

重庆市渝北区人民政府双龙湖街道办事处 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我街道 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，街道深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）行政执法责任制落实情况

街道成立了执法工作领导小组，由党工委副书记、办事处主任任组长，分管执法、安全、物管、规建、经发、社服、文服等工作的分管领导任副组长，各“一岗双责”负责人为组员。结合街道工作实际，制定《双龙湖街道深化开展行政执法责任制活动方案》，明确了工作目标和任务，提出了实施要求。通过街道中心组学习会、机关大会各类学习活动，贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署。充实了业务能力较强的人员进入执法部门，由于街道一级行政执法力量及案件涉及部门多，业务繁杂，街道行政执法除安全生产、消防以外主要依靠各办、中心在分管业务范围内发现案件线索报区级部门协助执法的方式实现。

（二）行政执法体制机制建设情况

街道建立《双龙湖街道行政执法日常监督制度》《双龙湖街道行政执法投诉举办受理制度》《双龙湖街道行政执法辅助执法人员管理制度》，进一步健全决策程序，坚持依法决策、科学决策、民主决策的原则，全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，建立健全执法音像记录管理制度，完善执法案卷管理制度，让行政执法过程更加科学、民主、公开、透明。对单位的行政执法活动进行日常监督检查，完善受理投诉举报。一年来，街道综合执法大队在执法过程中未出现违法执法、简单执法、粗暴执法、随意执法、选择性执法等突出问题。

（三）行政执法人员管理情况

为加强执法人员业务能力建设，积极组织街道综合行政执法大队在编工作人员考取执法证，2人参加并通过行政执法人员培训考试，已上报司法局申领执法资格，较大提高了行政执法人员的业务水平。同时，严格规范公正文明执法行为，组织我街道全体机关工作人员和行政执法人员进行了法律学习培训，督促完成本年度普法考试，提高干部职工的法律素养。

（四）行政执法规范化建设情况

制定《双龙湖街道深化开展行政执法责任制活动方案》，对执法主体、目标、任务、内容、责任都做了具体规定，并把其中的执法内容及责任分解落实到相应科室。街道现与区应急管理局、区环境行政执法支队和区住房和城乡建设委员会3个区级单

位签订《行政执法委托书》，主要针对与几家单位签订的协议，开展执法工作，未出现乱委托、假委托、违法委托等问题。对于重点事项街道采取联合执法模式，通过有针对性的案件线索联合涉事部门由街道牵头开展联合执法。

（五）执法监督及行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收征用、行政检查 5 类行政执法行为落实情况

今年以来，共开展行政检查 1201 次，检查对象 577 家，行政处罚 8 次（安全生产行政处罚 5 次，消防安全行政处罚 3 次），罚款总金额 0.25 万元。未开展行政许可、行政强制、行政征收征用等行政执法行为。

二、存在的主要问题

一是执法力度不够强，执法效果不明显。在执法检查过程中，对发现的违法行为，大多数只督促其整改，处罚较少，执法力度有待进一步加强。二是行政执法体制和机制不够顺畅，职责界定不够清晰。镇街一级的行政执法责任制还处于初级阶段，多数行政执法行为仍由各科室承担，不利于形成综合执法合力。三是执法人员专业素养有待提高。由于执法范围涉及较广，部门和系统培训较少，加上执法人员数量不足，队伍薄弱，导致执法人员对各行各业执法工作缺乏相关专业技能和知识储备来支撑执法。

三、2023 年工作打算及建议

（一）加强业务培训，提高执法水平。由区级层面组织执法人员开展系统业务培训，同时，组织街道编制内人员参加执法证

考取，确保执法人员掌握行政执法涉及的法律法规及授权事项，在履职过程中守底线、不出错。

（二）加强部门协同，抓好执法联动。进一步完善联合执法机制，明确行政执法办和综合执法大队的的行政执法科室职责，加强与相关部门的联合执法力度，相互配合、齐抓共管，统筹开展行政执法工作。

（三）加强法治宣传，营造执法氛围。加大对广大群众的法治宣传教育，通过开展法治宣传、普法教育等活动，让群众知晓行政执法事项，提高群众法治素养，积极配合执法工作。

重庆市渝北区人民政府双龙湖街道街道办事处

2023年1月4日